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PROCESSO ACHESON

METMAT

« 2000-2700°C
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A Misttura dos Ragentes (silica + carbono) e Aditivos @ Grafite Formado

Eletrodo de Grafite o Massa de SiC com vazios contendo os maiores cristais

Paredes de Refratarios O SiC Amorfo




PROCESSO ACHESON

METMAT

SiO, (s) + 3C(s) — SiC(s) + 2C0O(g)

* Resultado de duas reacoes:
SiO,(s) + C(s) — SiO(g) + CO(g)
SiO(g) + 2C(s) — SiC(s) + CO(qg)

« 2,2 KWh/kg: tedrico
* 6-12 kWh/kg: real



FUNDICAO DE PRECISAO (CERA PERDIDA)

METMAT
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Producdo do modelo Montagem Producao da casca ceramica Deceragem
(injecao e extracao) (imersdo, estucagem e secagem)
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METMAT Manufacturing Process for Iron and Steel
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' Reducé&o de minério de ferro no alto forno

METMAT
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Altos fornos gigantes (>20m):

* Producao .......cccoceevveennnnn. 12.000t de gusa/dia
(4,3 milhGes de t/ano)
* matéria prima ferrosa ...... 20.000t / dia



Sinter
Coke
Limestone |

METMAT

[ron ore

Coke

Cohesive zone

« Como ocorre areducao do Fe,O; em Fe
metalico?

* Qutros elementos (Mn, Si, P) sao também
produzidos por reducéao?
* Quanto se deve carregar de cada componente da carga ?

* Qual € a quantidade de minério necessario para a producao de 1t de gusa? E de
coque ? Ede ....?

« A composicao quimica do produto obtido depende da composicdo quimica das
matérias primas ? Como se calcula ?

« O aumento da temperatura do ar quente soprado afeta o rendimento do processo ?

* Qual é a quantidade de C que € lancada na atmosfera? 8



METMAT

Estequiometria - Balanco de Massa
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METMAT

Estequiometria - Balanco de Massa

ReacOes de oxidacao: metal ou um semi-metal

transforma-se em um 0xido; quando o cation tem mais
de uma valéncia pode ocorrer oxidacao do oxido
Reacoes de reducédo: oxigénio de um oxido é
removido total ou parcialmente

ReacoOes de ustulacao: sulfeto ou sulfato se
transforma em um oxido.

ReacoOes de calcinacao: carbonato transforma-se em
um oxido




Estequiometria - Balanco de Massa

METMAT

— Porcentagem em peso: %i= (m/m,) .100
m,=m;+m;+mg+...

%i + %j + %k + ... = 100

— Fracao molar ou atomica: X, =n/n,
no=n;+n+n+ ..

n, = m/M

X+ X+ X +...=1

« Paracompostos quimicos monoatomicos a fracdo molar é
igual a atbmica.

« Paracompostos quimicos, so afracado molar € aplicada.



METMAT

Estequiometria - Balanco de Massa

Para gases ideais

O
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R=0,082 atm.l/mol.K ou 1,987
cal/mol.K ou 8,31 J/mol.K

o Equacao de Clapeyron

« PV=nR.T
Leil de Dalton
Piotat = Pa + Pp + Pc + ..+ Py
* P = X-Prota

O

O

O

Lel de Charles

P.Vi PV,
. T, T
CNTP:
« 0°C,1atm

. V = 22 .4 litros
% molar = %volumétrica




Estequiometria - Balanco de Massa
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Pressure, oim



Estequiometria - Balanco de Massa

METMAT

Simbologia

— <I> =g = solido
- {i} =iy =liquido
- () =lg=gas

— 10U [i}uee = dissolvido
Regras (salvo informac0es no exercicio)
— Reacao com C: produto € CO
— Reacao com CO: produto é CO,
— Gas: ideal; composicao em %omolar
— Composicao do ar: 80%N, e 20%0,,



Estequiometria - Balanco de Massa

METMAT

1. A andlise de uma mistura gasosa é: 70% H,, 15% CO, 5%
CO,, 5%H,0 e 5%N,. Expresse a composi¢cao da mistura
gasosa em %molar e Y%omassa.

Se a mistura gasosa e ideal, a %volumeétrica=%molar
Para uma base de calculo de100 moles de mistura tem-se:

* my, = 70 moles x 2,016 g/mol = 141,19
* Me=15x28=420¢g
Mcor, =95 X44=220¢
* My, =5%x18,02=90,1¢
* M-5xXx28=140¢g
Miotal = 1011,2 9



METMAT

Estequiometria - Balanco de Massa

%H, = (141,1/1011,2)x100 = 13,95%
%CO = (420/1011,2)x100 = 41,53%
%CO, = (220/1011,2)x100 = 21,76%
%H.,0 = (90,1/1011,2)x100 = 8,91%
%N, = (140/1011,2)x100 = 13,95%



Estequiometria - Balanco de Massa

METMAT

2. Calcular o volume de ar necessario para reagir com 1 kg de C
sabendo-se que 60% do carbono vai formar CO e o restante
CO,. [11A]



